浙江省2008年4月高等教育自学考试
水文学与水力学试题
课程代码：02403
一、填空题(本大题共15小题，每空1分，共20分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.一般说来，有压管的水头损失分为______和______两类。对于长管，可以忽略______。

2.描述流体运动的拉格朗日法是以______为研究对象，而欧拉法则是以______为研究对象。

3.圆管层流运动过流断面上流速分布呈旋转抛物面分布，其断面平均流速是最大流速的______。

4．水流流经一突然扩大的管段，流速由1.5m/s变为1.0m/s，则该突然扩大管道中水头损失等于______。

5.明渠非均匀流中的水跃是指水流从______向______过渡的水面突然跃起的一种水力现象。

6.明渠均匀流的两个重要特性是______、______。

7.薄壁堰、实用堰、宽顶堰三种堰的过流能力从大到小的顺序是______。

8.根据径流的流动路径，可把径流分为______。

9.当时段取为一年，闭合流域的水量平衡方程式为：X=Y+Z+V2-V1,当V2-V1<0时，则该年为______年。

10.在收集水文资料时，资料数据应准确、客观，对于精度不高、错记、伪造等部分资料应考证修正，即资料必须满足______的要求。

11.造床流量是______流量。

12.江河中的水位、流量，降水量等，两数值间均可有任何区间值，因此水文现象的随机值均属______。

13.式Htmin=Htp+HM+ΔhD为通航河流桥面标高的计算公式，式中Htp、HM、ΔhD：分别为______。

14.河相关系是指河床形态与______间的相关关系。

15.河川径流的主要影响因素有______。

二、单项选择题(本大题共20小题，每小题1.5分，共30分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.与牛顿内摩擦定律有关的因素是(      )

A.压强、速度和粘度
B.流体的粘度、切应力和角变形率

C.切应力、温度、粘度和速度
D.压强、粘度和角变形

2.相同的测压管分别插入装有水、水银的容器中，由于表面张力的作用，引起毛细现象的关系是(      )

A.均引起毛细升高
B.水银引起毛细升高，水引起毛细降低

C.均引起毛细降低
D.水银引起毛细降低，水引起毛细升高

3.在如图所示的密闭容器上装有U形水银测压计,其中1.2.3点位于同一水平面上，其压强关系为(      )

A.p1=p2=p3

B.p1>p2>p3

C.p1<p2<p3

D.p2<p1<p3
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4．任意形状平面壁上静水压力的大小等于______处静水压强乘以受压面的面积。(      )

A.受压面的中心
B.受压面的重心


C.受压面的形心
D.受压面的垂心

5.渐变流或均匀流某一断面的测压管水头、沿程各断面的测压管水头分别如何变化(      )

A.相等，不等
B.不等，相等


C.都相等
D.都不等

6.断面平均流速v与断面上每一点的实际流速u的关系是(      )

A.v=u
B.v<u


C.v>u
D.v≤u或v≥u

7.圆管紊流核心处过水断面上的速度分布呈______分布。(      )

A.旋转抛物面型
B.对数或指数规律


C.线性
D.均匀

8．均匀流基本方程表明，沿程水头损失与______成正比。(      )

A.切应力
B.雷诺数


C.水力半径
D.液体的重度

9.渗流简化模型的渗流流速______实际渗流的渗流流速。(      )

A.小于
B.大于

C.等于
D.以上三种情况均可能

10.矩形断面明渠中，发生临界流时，其动能是总能量的______倍。(      )

A.1/3
B.1


C.1/2
D.2/3

11．水力最优梯形断面渠道的边坡系数1.5，水深为6m，其水力半径Rh为(      )

A.6m
B.4m


C.3m
D.2m

12.非岩石地基处的消能方式常采用(      )

A.底流式
B.挑流式


C.面流式
D.单级跌水

13.降水、径流等水文现象的______是它具有的三个共同特点。(      )

A.随机性、周期性、偶然性
B.随机性、周期性、地区性

C.随机性、地区性、偶然性
D.随机性、普遍性、偶然性

14.平原河流中，当上游来沙量大于河段水流的______时，泥沙下沉，河床淤积。(      )

A.输沙率
B.含沙量


C.悬移质
D.挟沙力

15.甲乙两河流汇合点下游一桥位处，当任意河流泛滥，该处都会遭到淹没。某时期内，甲河流泛滥机率为0.1，乙河流泛滥机率为0.05，若两河同时泛滥，桥位处被淹没机率为(      )

A.0.005
B.0.01


C.0.15
D.0.015

16.水文现象的相关关系多属于(      )

A.完全相关
B.零相关


C.统计相关
D.近似相关

17.确定给水工程设计水位时，一般要求的安全率为P≥90%，若取99%，则其破坏率为______一遇。(      )

A.1年
B.10年


C.99年
D.100年

18.大中桥桥长计算的冲刷系数假定，当______时，桥下冲刷将随之停止，过水断面不再变形。(      )

A.桥下断面平均流速等于天然河槽断面平均流速

B.桥下断面平均流速小于天然河槽断面平均流速

C.桥下断面设计流速等于天然河槽断面平均流速

D.桥下断面设计流速小于天然河槽断面平均流速

19.在桥涵设计中，通常利用数理统计原理，将桥涵设计的洪水标准用______表示。(      )

A.设计洪峰流量
B.设计洪水总量


C.设计洪水频率
D.设计洪峰水位

20.因为桥涵的水文资料所反映的水文规律不是总体的客观真实情况，由此带来的误差叫(      )

A．测试误差
B.模型误差


C.抽样误差
D.计算误差

三、简答题(本大题共4小题，每小题5分，共20分)
1.从能量分析观点分析：1、在i=0和i<0的棱柱形渠道中为什么不能产生均匀流？

2.试述管嘴出流的定义以及圆柱形外管嘴正常工作的条件。

3.大中桥桥孔长度的水力计算有何特点？为什么大中桥桥位河段上会发生泥沙沉积又同时出现河床冲刷现象？有哪些影响因素影响桥孔净长？

4.桥位选择时对河流水文和地形有哪些要求？

四、计算题(本大题共3小题，每小题10分，共30分)
1.一抽水机管系（如图），要求把下水池的水输送到高池，两池高差15m，流量Q=30l/s，水管内径d=150mm。泵的效率ηp=0.76。设已知管路损失（泵损除外）为10v2/(2g)，试求轴功率。
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2.有一圆滚门，长度L=10m，直径D=4m，上游水深H1=4m，下游水深H2=2m，求作用在圆滚门上的水平和铅直分压力。
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3.（1）某桥位枯水位的设计频率P(X≥Xi)=0.8，求相应的重现期、安全率、破坏率。

（2）已知流域面积F=41700km2，年降水量X=1685mm，年径流量Q=1211.31m3/s，要求该流域形成径流的净雨量h。
